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Εκθέσεις στο Μουσείο Μπενάκη για το έτος 
Γκρέκο
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Δομήνικος Θεοτοκόπουλος (Γκρέκο): Η Βάπτιση του Χριστού, περ. 1566/7. Μεικτή τεχνική 
(αυγοτέμπερα και λάδι) σε ξύλο. Δήμος Ηρακλείου, υπό καθεστώς μακροχρόνιου δανεισμού στο 

Ιστορικό Μουσείο Κρήτης

Εκθέσεις και εκδηλώσεις, οι οποίες θα διαρκέσουν έως την άνοιξη του 
2015

Με αφορμή τη συμπλήρωση 400 χρόνων από τον θάνατο του Δομήνικου 
Θεοτοκόπουλου, το υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού υιοθέτησε την πρόταση 
των ενδιαφερόμενων ελληνικών Μουσείων, να κηρυχθεί το 2014 έτος Γκρέκο. 
Κατά τη διάρκεια του χρόνου θα διοργανωθούν εκθέσεις και εκδηλώσεις, οι οποίες 
θα διαρκέσουν έως την άνοιξη του 2015.

«Ο Γκρέκο μεταξύ Βενετίας και Ρώμης»

Το Μουσείο Μπενάκη, σε συνεργασία με το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, 
διοργανώνουν μια έκθεση με επίκεντρο τους δύο πίνακες του Δομήνικου 
Θεοτοκόπουλου (Γκρέκο) που εκτίθενται μόνιμα στους χώρους του Ιστορικού 
Μουσείου Κρήτης, στο Ηράκλειο. Πρόκειται για τη «Βάπτιση του Χριστού», που 
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ανήκει στο Δήμο Ηρακλείου, και την «Άποψη του Όρους και της Μονής Σινά», που 
αγοράστηκε από τα Ιδρύματα Ανδρέα και Μαρίας Καλοκαιρινού, το 1991. Τα 
ιστορικά πρόσωπα που παρουσιάζονται στην έκθεση είναι ο καρδινάλιος 
Alessandro Farnese, ο βιβλιοθηκάριός του Fulvio Orsini, καθώς και ο μικρογράφος 
Giulio Clovio. Ο Γκρέκο φιλοξενήθηκε επί δύο χρόνια (1570 – 1572) στο Palazzo 
Farnese,  μετά από επιστολή του Giulio Clovio προς τον καρδινάλιο, όπου τον 
χαρακτήριζε «σπάνια περίπτωση για τη ζωγραφική», ενώ για τον Fulvio Orsini οι 
ειδικοί πιστεύουν ότι το έργο «Άποψη του Όρους  και της Μονής Σινά» του ανήκε 
και, ίσως, να ήταν παραγγελία δική του.

Στην έκθεση θα παρουσιαστούν ντοκουμέντα που αφορούν την παραμονή του 
Γκρέκο στη Ρώμη, καθώς και εικόνες, πίνακες και χαρακτικά, έργα σημαντικών 
καλλιτεχνών του 16ου αιώνα που συνάπτονται με την εικονογραφία των δύο έργων 
του Θεοτοκόπουλου που εκτίθενται στο Ιστορικό Μουσείο Κρήτης.

Η έκθεση θα παρουσιαστεί αρχικά στο Ιστορικό Μουσείο Κρήτης και στη συνέχεια 
θα μεταφερθεί στο Μουσείο Μπενάκη, στο κτήριο της οδού Πειραιώς (εγκαίνια 
στις 20 Ιουνίου), όπου θα εκτεθεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα ο πίνακας του 
Γκρέκο «Παιδί που φυσάει ένα αναμμένο δαυλί», του Museo Nazionale di 
Capodimonte της Νάπολης.

 

Δομήνικος Θεοτοκόπουλος (Γκρέκο): Άποψη του Όρους και της Μονής Σινά, περ. 1570. Τέμπερα και 
λάδι σε ξύλο. Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, αρ. ευρ. 3149, Ιδρύματα Ανδρέου και Μαρίας Καλοκαιρινού, 
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υπό καθεστώς μακροχρόνιου δανεισμού

Ο φιλικός κύκλος του Γκρέκο στο Τολέδο

 

Στόχος της έκθεσης είναι να γίνουν γνωστοί και να τιμηθούν οι διανοούμενοι, 
συλλέκτες και παραγγελιοδότες που αποτελούσαν τον προσωπικό κύκλο του 
Γκρέκο στο Τολέδο, τον ενέπνευσαν και τον στήριξαν σε όλη τη φάση της 
δημιουργικής του ζωής . Η έκθεση περιλαμβάνει σημαντικό αρχειακό υλικό, καθώς 
και τέσσερις προσωπογραφίες του Γκρέκο από τις συλλογές του Museo del Prado, 
του Museo del Greco στο Τολέδο και μια ιδιωτική συλλογή του εξωτερικού 
(Λονδίνο).

Άγνωστος καλλιτέχης: Πορτρέτο του Pedro Salazar de Mendoza, 1785. Λάδι σε καμβά. Escuela 
Universitaria de Osuna

 

 

Διεθνές επιστημονικό συνέδριο

Το Μουσείο Μπενάκη, στο πλαίσιο του αφιερώματος στον Γκρέκο, θα διοργανώσει 
τριήμερο διεθνές επιστημονικό συνέδριο για τον καλλιτέχνη και το έργο του (21-
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22-23 Νοεμβρίου). Σε αυτό προβλέπεται να συμμετάσχουν κορυφαίοι επιστήμονες 
από όλο τον κόσμο. Έχει δημοσιοποιηθεί ανοιχτή πρόσκληση υποβολής 
ανακοινώσεων, των οποίων η τελική επιλογή θα γίνει από επιστημονική επιτροπή 
ειδικών.
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